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SECTION 01 OF 02

SUBJECT: LODGING REIMBURSEMENT UNIFORMED MEMBERS
1.  JFTR, PAR. U1045 STIPULATES THAT MEMBERS ORDERED TO A U.S.

INSTALLATION (AS OPPOSED TO A GEOGRAPHIC LOCATION LIKE A TOWN OR

CITY) ARE REQUIRED TO CHECK GOVERNMENT QUARTERS AVAILABILITY AT THE
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U.S. INSTALLATION TO WHICH THEY ARE ASSIGNED TDY.  FURTHER, THE

AUTHORIZING/ORDER-ISSUING OFFICIAL (AO) MAY DIRECT ADEQUATE AVAILABLE

GOVERNMENT QUARTERS USE FOR UNIFORMED MEMBERS ON A U.S. INSTALLATION

ONLY IF THE UNIFORMED MEMBER IS TDY TO THAT U.S. INSTALLATION.

2.  IN THE EVENT GOVERNMENT QUARTERS ARE NOT AVAILABLE,

NON-AVAILABILITY MUST BE DOCUMENTED AS INDICATED IN JFTR, PAR.

U1045-C, WHICH STATES:

QUOTE

"C.  TRAVEL ORDER/VOUCHER

1.  DOCUMENTATION.  A TRAVEL ORDER/VOUCHER MUST DOCUMENT

AVAILABILITY/NON-AVAILABILITY BY:

A.  CONFIRMATION NUMBER PROVIDED BY THE SERVICE_S LODGING

REGISTRATION PROCESS;

B.  THE DATE THE MEMBER ATTEMPTED TO MAKE RESERVATIONS, AND THE PHONE

NUMBER AND NAME OF THE BILLETING OFFICE POC; OR

C.  MEMBER CERTIFICATION THAT GOVERNMENT QUARTERS WERE NOT AVAILABLE

ON ARRIVAL.
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2.  AUTHORIZATION/APPROVAL.  WHEN A MEMBER PROVIDES ACCEPTABLE

DOCUMENTATION ON A TRAVEL ORDER/VOUCHER OF GOVERNMENT QUARTERS

NON-AVAILABILITY, THE AO MUST AUTHORIZE/APPROVE REIMBURSEMENT FOR

COMMERCIAL LODGINGS."

UNQUOTE

3.  THE DOCUMENTATION OF NON-AVAILABILITY INDICATED IN PARAGRAPH

U1045-C IS REQUIRED ONLY FOR GOVERNMENT LODGING _AT_ THE U.S.

INSTALLATION AT WHICH THE MEMBER IS ASSIGNED TDY.  MEMBERS WHO

CERTIFY NON-AVAILABILITY OF GOVERNMENT QUARTERS MUST INCLUDE THE

LODGING POC, PHONE NUMBER, AND DATE CONTACTED.

4.  MEMBERS SHOULD USE ADEQUATE AVAILABLE GOVERNMENT QUARTERS ON THE

U.S. INSTALLATION AT WHICH THEY ARE ASSIGNED TDY; HOWEVER, WHEN

ADEQUATE GOVERNMENT QUARTERS ARE AVAILABLE ON THE U.S. INSTALLATION

TO WHICH A MEMBER IS ASSIGNED TDY AND THE MEMBER USES OTHER LODGINGS

AS A PERSONAL CHOICE, LODGING REIMBURSEMENT IS LIMITED TO THE

GOVERNMENT QUARTERS COST ON THE U.S INSTALLATION TO WHICH ASSIGNED

TDY (44 COMP. GEN. 626 (1965)).

5.  JFTR APPENDIX A DEFINES THE FOLLOWING AS GOVERNMENT QUARTERS:
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GOVERNMENT QUARTERS.

A.  SLEEPING ACCOMMODATIONS (INCLUDING ABOARD A SHIP) OWNED,

OPERATED, OR LEASED BY THE U.S. GOVERNMENT;

B.  LODGINGS OR OTHER QUARTERS OBTAINED BY U.S. GOVERNMENT CONTRACT;

C.  QUARTERS IN A STATE-OWNED NATIONAL GUARD CAMP;

D.  SLEEPING FACILITIES IN A NATIONAL GUARD ARMORY WHEN THESE

FACILITIES ACTUALLY ARE USED OR COMPETENT AUTHORITY DIRECTS THEIR USE

FOR ANNUAL OR YEAR-ROUND ANNUAL TRAINING EVEN THOUGH NOT USED;

E.  TEMPORARY LODGING AS DEFINED IN JFTR, APPENDIX A;

F.  LODGING FACILITIES ON A U.S. INSTALLATION OTHER THAN PRIVATIZED

HOUSING, OWNED AND OPERATED BY A PRIVATE CORPORATION, IF THE USE OF

THESE FACILITIES IS DIRECTED BY SERVICE REGULATIONS; AND

G.  FAMILY-TYPE HOUSING OWNED OR LEASED BY THE U.S. GOVERNMENT (DOES

NOT INCLUDE PRIVATIZED HOUSING).

6.  PER DIEM CANNOT BE LIMITED BASED ON THE PRESENCE OF _NEARBY_

GOVERNMENT QUARTERS (I.E., NOT ON THE U.S. INSTALLATION TO WHICH THE

MEMBER IS ASSIGNED TDY BUT ON ANOTHER _NEARBY_ U.S. INSTALLATION OR
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OTHER UNIFORMED FACILITY).  MEMBERS CANNOT BE LIMITED TO HOTELS

OFFERING REDUCED LODGING RATES ARRANGED LOCALLY BETWEEN LODGING AND

OFF BASE HOTELS.

7.  FREQUENTLY ASKED QUESTIONS:

A.  I AM A UNIFORMED MEMBER GOING TDY TO A U.S. INSTALLATION, AM I

REQUIRED TO STAY ON BASE?
ANSWER:  IF YOUR ORDERS DIRECT THE USE OF AVAILABLE ADEQUATE QUARTERS

ON THAT INSTALLATION, YOU ARE REQUIRED TO CHECK THE AVAILABILITY OF

GOVERNMENT QUARTERS ON THE INSTALLATION.  IF YOU ARE DIRECTED TO USE

ADEQUATE AVAILABLE GOVERNMENT QUARTERS BUT NONE ARE AVAILABLE, YOU

SHOULD BE PROVIDED NON-AVAILABILITY DOCUMENTATION (A STATEMENT, A

NUMBER, ETC.), FROM THE BASE LODGING OFFICE, TO FILE WITH YOUR CLAIM.

 YOU MAY THEN STAY IN OFF-BASE QUARTERS LIMITED ONLY BY THE TDY

LOCATION PER DIEM LODGING CEILING.  IF ADEQUATE GOVERNMENT QUARTERS

ARE AVAILABLE ON THE U.S. INSTALLATION TO WHICH YOU ARE SENT TDY AND

YOU CHOOSE TO STAY IN COMMERCIAL LODGINGS, YOUR LODGING REIMBURSEMENT

IS LIMITED TO THE ON-BASE QUARTERS COST.
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B.  WHAT IF I AM NOT PROVIDED A NON-AVAILABILITY STATEMENT?
ANSWER:  NON-AVAILABILITY CAN BE DOCUMENTED/DETERMINED BY ONE OF

THREE OPTIONS: A.) CONFIRMATION NUMBER PROVIDED BY THE SERVICE_S

LODGING REGISTRATION PROCESS; B.) THE DATE THE MEMBER ATTEMPTED TO

MAKE RESERVATIONS, AND THE PHONE NUMBER AND NAME OF THE LODGING

OFFICE POC; OR C.) MEMBER CERTIFICATION THAT GOVERNMENT QUARTERS WERE

NOT AVAILABLE ON ARRIVAL. (NOTE:  MEMBERS WHO CERTIFY

NON-AVAILABILITY OF GOVERNMENT QUARTERS MUST INCLUDE THE LODGING POC,

PHONE NUMBER, AND DATE CONTACTED).
C.  THERE ARE NO GOVERNMENT QUARTERS AVAILABLE ON THE U.S.

INSTALLATION; HOWEVER, THE LODGING OFFICE HAS ARRANGED WITH OFF-BASE

HOTELS REDUCED RATES THROUGH A MEMORANDUM OF AGREEMENT (MOA) OR

BLANKET PURCHASE AGREEMENT (BPA).  AM I REQUIRED TO STAY AT THOSE

LOCATIONS?
ANSWER:  NO, IF GOVERNMENT QUARTERS ARE NOT AVAILABLE ON THE

INSTALLATION, YOU SHOULD BE PROVIDED A QUARTERS NON-AVAILABILITY

STATEMENT.  HOWEVER, TRAVELERS ARE REMINDED OF THEIR OBLIGATION TO

EXERCISE PRUDENCE IN TRAVEL AND TO EXERCISE THE SAME CARE AND REGARD

FOR INCURRING EXPENSES TO BE PAID BY THE GOVERNMENT AS WOULD A
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PRUDENT PERSON TRAVELING AT PERSONAL EXPENSE.  HOTELS AVAILABLE UNDER

THE BASE MOA/BPA HAVE MET BASE FIRE AND ENVIRONMENTAL INSPECTIONS,

NORMALLY COST LESS THAN THE LOCAL HOTEL PER DIEM RATE AND ARE NEAR

THE BASE.  THE LOCAL LODGING OFFICE WILL HELP YOU ARRANGE BOOKING

YOUR RESERVATION AT THESE HOTELS.

D.  CAN FINANCE LIMIT MY LODGING REIMBURSEMENT TO THE RATES

NEGOTIATED WITH OFF-BASE LODGING ESTABLISHMENTS?
ANSWER:  NO, YOUR LODGING REIMBURSEMENT IS LIMITED TO THE MAXIMUM

LODGING RATE FOR YOUR TDY LOCATION.  HOWEVER, AS REFLECTED IN

QUESTION _C_ ABOVE, MEMBERS ARE REMINDED TO EXERCISE PRUDENCE WHEN

INCURRING LODGING EXPENSES.

E.  WHAT ARE CONTRACT QUARTERS?
ANSWER:  QUARTERS ARRANGED THROUGH A U.S. GOVERNMENT CONTRACT WHERE

THE MEMBER DOES NOT PAY FOR THE QUARTERS; THE GOVERNMENT PAYS.
F.  ARE COMMERCIAL QUARTERS UNDER A MOA/BPA, WHERE THE MEMBER PAYS
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THE LODGING EXPENSE, THE SAME AS CONTRACT QUARTERS?
ANSWER:  NO, THESE QUARTERS ARE CONSIDERED COMMERCIAL QUARTERS.

8.  QUESTIONS REGARDING THIS MESSAGE SHOULD BE DIRECTED TO YOUR LOCAL

FINANCE OFFICE WHO SHOULD ELEVATE TO MAJCOM IF NECESSARY.  ALWAYS

CONSULT JFTR FIRST TO SEE IF THERE HAVE BEEN CHANGES TO THE ABOVE

CITED PROVISIONS.  THE JFTR IS ON THE PDTATAC WEBSITE

HTTPS://SECUREAPP2.HQDA.PENTAGON.MIL/PERDIEM/.  MAJCOM POC IS AF/A1SF

AT DSN 227-0683.

9.  THIS MESSAGE HAS BEEN REVIEWED BY PDTATAC IN ACCORDANCE WITH DODD

5154.29, DATED 9 MARCH 1993, AS PDTATAC CASE RR061115.  THIS IS A

COORDINATED SAF/FMP AND AF/A1S MESSAGE.
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